

SUSCRICION
 En la capital. 4'00 pias. trimestre
 En el interior. 4'00 id. trimestre
 En el extranjero. 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4, 5, 6, 7.

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pág. 1 pta. línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 50 céntos.—En la cuarta, 25 céntos. y a las sueltas 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pta. en adelante y además 16 céntos. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos, desde 1'50 pta. en adelante la línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París para anuncios y recamos, A. Lorette, 61, rue Caumartin.

AÑO XXIX Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos Gerona miércoles 8 de Marzo de 1899 NUMEROS SUELTOS 25 céntos. N. 6.707

LO QUE IMPORTA

No hay que negarlo. La subida del señor Silvela al poder, ha despertado en esta provincia innegable expectación. Cuando el enfermo está grave, un cambio de médico de cabecera es una verdadera esperanza para la familia y como aquí el enfermo es la provincia, el cambio de gobierno trae como forzosa consecuencia la esperanza á los habitantes de la misma, verdaderos interesados en el alivio de los males que afligen al país. El partido liberal ha sido para Gerona una verdadera calamidad. Hombres desprestigiados y por añadidura ingratos, ignorantes elevados al cubo y tronados como arpas viejas, se apoderaron de los destinos de este pobre país y como los sayones en el Gólgota, rompieron las vestiduras y se jugaron la suerte de la provincia con sin igual cinismo. Nunca, en tiempo alguno, ha presenciado Gerona ni ha sufrido tanta infamia ni tanta desventura y el nombre de D. Joaquín Lopez Puigcerver ha quedado escrito en el país con lágrimas de fuego. Su decidido apoyo á un hombre desleal, famélico é impúdico, ha sido causa del alejamiento de la opinión honrada del país, de sus quejas, protestas y sinsabores, y en tiempo alguno, ni aun en los mas calamitosos, se vió una provincia en mayor tortura que la nuestra. Aquí todo se ha hecho y todo se ha consentido; aquí el vilipendio no ha tenido límites, todo ha sido objeto de grangería, todo se ha subastado, todo se ha empequeñecido y como el caballo de Atila, por donde ha pasado este caciquismo sin pudor, la vergüenza y el bochorno ha sido el rastro en la tierra, y familias y pueblos lloran amargamente la influencia de tan desastrosa plaga. Los intereses públicos han venido estando y aun están á merced de una Agencia explotadora, el contribuyente sugeto á exigencias iníquas, los destinos públicos á merced de los panaguados ó postores, la razón y la justicia al capricho del mandarin y la moralidad vestida de luto, quejumbrosa, pisoteada, ennegrecida y convertida en escarnio de los osados y vampiros. Todo lo digno y decente, se ha sometido á duras pruebas y la prensa que no se ha prestado al silencio y compliendo con su deber ha protestado de tanto desenfreno, ha sido sometida á pruebas durísimas, multada, perseguida, amordazada y encarcelados como blasfemos y criminales sus redactores. Nada ha valido para poner dique á tanta inmoralidad; la impunidad ha seguido su camino y la desvergüenza mas inconcebible ha imperado en todas partes con desfachatez insultante y descoco de meretriz. En esta situación, nada tiene de extraño que el cambio de gobierno alienante á la esperanza y haga concebir el deseo de que desaparezca la deshonra imperante, porque, como muy bien dice un amigo nuestro, peor que la provincia ésta no es posible que pueda verse, mayormente cuando la gente de la nueva situación no es posible que por su posición, su ilustración y sus protestas, consientan un solo momento

la existencia de un estado de cosas tan denigrante y abusivo. El señor Silvela que proclamó desde la tribuna parlamentaria el principio de la selección y el general Polavieja que lleva inhiesta la bandera de la moralidad mas absoluta, no han de tolerar ni un solo instante, viva el país en el opróbio en que aun lo tienen los comerciantes y ajioteros amparados por el funesto Puigcerver, y esto que es lo que importa, lo que mas interesa á este país sin ventura, traerá consigo simpatías que no se sienten y aplausos que no se prodigan. Los amigos del caciquismo dicen que todo continuará como hasta aquí; esto debe ser una calumnia, un deseo, una fanfarronada increíble y mas que esto, imposible si el decoro y la decencia no se han extinguido en todos los hombres. Asi lo creemos y asi lo esperamos.

Inglaterra y los Estados- Unidos

El Diario de la Marina publica el siguiente artículo, que indica el estado en que se encuentran las relaciones entre ingleses y yankees, y que tiene gran interés, por proceder de un periódico que está muy bien informado de los movimientos políticos de los Estados Unidos. Dice así el diario habanero: «Parece que Inglaterra se va ya convenciendo de la ineficacia de la comedia que está representando para atraer á los Estados Unidos á una alianza que le permita anular las grandes ventajas por éstos obtenidas en Asia y América á virtud de la última guerra con España. La campaña de reclamos y piropos inaugurada á raíz de la rota de Santiago de Cuba por el jefe del Gabinete de S. G. M., y tan activamente secundadas por Mr. Chamberlain en la tribuna y en la prensa, no ha producido resultado ninguno favorable entre los norteamericanos, quienes conocedores, como son de la familia, de todo lo que hay de doblez en los ditirambos de que venían siendo objeto por parte de sus caros primos, no se han dignado tomar nota siquiera de semejantes explosiones de afecto, contestándolas con una indiferencia rayana en el desprecio. Mucho debe sufrir á estas horas el orgullo británico viendo no solo descubierta su intención á través de la máscara de afecto con que pretendía sorprender al pueblo yankee, sino acogida su farsa con las mas tremendas diatribas por oradores como Bourke Coherane que, en la Continental League, de Nueva York, acaba de decir, refiriéndose á la pretendida alianza: «La verdad es que hoy los ingleses nos odian y nos temen, tanto como en 1776, como una mujer degradada aborrece y desprecia á una vecina de buenas costumbres y carácter distinguido. Inglaterra tiene razones particulares para tratar de establecer una alianza con nosotros; ¡oh, sí! hoy Inglaterra es la misma nación de ladrones que en 1776; hoy nos teme más que nunca, y por más que se muestre atenta con nosotros, el pueblo americano debe ponerse en guardia contra una alianza comprometedora con Inglaterra.» Y esto más triste que, de la dureza de esos ataques ó de la crueldad de esa indiferencia, no consuela á la Gran Bretaña la menor nota diplomática del Gobierno de Washington que le haga concebir la más ligera esperanza de éxito en sus pretensiones, bien que por su parte renuncia también á pedir satisfacción, si no por la indiferencia con que se la trata, por los altrajes que recibe, como si comprendie-

ra que son merecidos, y están en su lugar una vez conocido su juego. Pero si Inglaterra no pide satisfacciones, en cambio, según habrán visto nuestros lectores en un telegrama de la prensa extranjera, no se duerme en las pajas para prevenirse contra una posible ruptura que ocurrirá tarde ó temprano, indefectiblemente, en cuanto se construya el canal de Nicaragua, que es la mas terrible amenaza de cuantas puede sufrir el comercio inglés. La prisa que este Gobierno se dá en convertir á Kingston (Jamaica) en el arsenal naval inexpugnable, para cuyos trabajos acaba de concedérsele un crédito de 250.000 libras esterlinas, revela que Inglaterra renuncia generosamente al papel de cariñosa aliada de los Estados- Unidos y se dispone á tratarlos como suele á todas las naciones de Europa, este es, como enemigos. No puede dudarse que Inglaterra vé con malos ojos, y es natural, la apertura del canal de Nicaragua. Cuando se inició este proyecto, hace ya muchos años, ella fué la primera que lo combatió diciendo que ofrecía mejores ventajas para el comercio el de Panamá, declaración que sirvió de mucho para que lo acometieran los franceses, creyendo que, pues contaba con su aprobación, no les faltaría el apoyo del capital inglés; pero inauguradas las obras, el capital inglés se retrajo, encontrando preferible el canal de Nicaragua, en lo cual demostró que no le convenía ninguno de los dos, y que lo que quería únicamente era que no se abriese ni uno ni otro, porque en ambos había para él iguales peligros. Tenía razón en pensar así Inglaterra, porque por una y otra vía el comercio americano con Asia y con Egipto se hace con infinitas ventajas sobre las que hoy tiene para explotar la América y la Oseanía; y como Inglaterra no posee en América un Gibraltar ó una desembocadura del canal de Suez, de ahí que trate de buscarlo en Kingston, puerto que, dominando el canal de Yucatán, por encontrarse á la entrada del golfo de Méjico, puede vigilar y dar paso de este lado de los mares á todas las dretetas del Atlántico que por el canal de Nicaragua lleven el comercio de América por el Pacífico á todos los puntos del globo. No sabemos todavía cómo recibirán los Estados- Unidos los aprestos de Inglaterra y su impaciencia en tomar posiciones para el día en que el nuevo canal se construya. En el hecho en sí, nosotros encontramos suficientes motivos de alarma; pero quizá no les convenga en estos momentos á los Estados- Unidos pensar como nosotros ni darse por provocados, en razón de los difíciles problemas que hoy les preocupan, y de los cuales les distraería peligrosamente una reclamación diplomática. De todas suertes, hay que suponer que á los políticos americanos no se les ocultan los fines que Inglaterra persigue con las obras de fortificación de Kingston y Port Royal, y sabrán interpretarlas como lo que son, á saber: la señal de que ha terminado la comedia de la alianza inglesa y que comienza con un golpe de hostilidad el drama de las competencias, los celos y las ambiciones que el Reino Unido ha representado siempre, y hasta ahora con éxito, en todos los teatros del mundo.»

DE TODAS PARTES

Un pañuelo riquísimo Según anuncia una revista italiana, la reina Margarita de Italia es la que posee el pañuelo de encaje más hermoso y más caro que existe en el mundo. Su precio es de 150.000 francos.

Tres artistas distintos han trabajado en su confección durante un periodo de veinte años. Es tan ligero el pañuelo, que al cerrar los ojos si se sustenta sobre la mano, nadie nota en este su contacto, y por otra parte puede doblarse y introducirse en un estuche de oro cuya forma é magnitud de su vaina, no excede del de una joya. La exemperatriz Eugenia, posee una manífica colección de encajes, verdaderas joyas, cuyo valor por metro fué de 25.000 francos. El Sumo Pontífice también es dueño de un cuantioso tesoro de encaje, apreciado en franco 4.350.000. La colección de encajes de la reina de Inglaterra vale 1.500.000, fres. y el de la princesa de Gales 1.250.000 francos. Por último, los encajes de la familia americana de Astor, se han apreciado en 1.500.000 francos, y los de la de Vanderbilt, en 2.200.000 francos.

Desde Madrid (1)

Al empezar esta carta (20 horas antes de salir el correo) los hacemos impresionados con la noticia de que lo conservadores son ya dueños del poder. Es claro que la nueva ha producido un excelente efecto en los agraciados; pero hay que convenir en que no es este el mejor principio para el silvelismo y, si es verdad que lo que mal empieza, acaba mal, no hay motivos para felicitar al señor Silvela. Sin embargo, deseamos hallar muchas ocasiones propicias para felicitarle. Lo decimos sinceramente; créasenos. Porque si esas ocasiones no se presentasen, nada agradable sería lo que en España sucediese. Ya sabemos que lo que ocurre ahora es algo así como si Carmon debiera á La Lucha todo cuanto él es y otorgase un premio precisamente á quien hubiera pretendido quitar á este periódico criterio, fuerza y autoridad. Pero librenos Dios de pronunciar amenazas como las que pronuncian ya en alta voz muchos españoles. Si hubiera motivos para realizar lo que esas amenazas suponen, luego, cuando esos motivos existan, será ocasión oportuna para estudiar lo que mas convenga hacer. Si no los hubiese, las amenazas huelgan, y aun pedría acontecer que fuera necesario aplaudir con entusiasmo abriendo los puños que ahora se enseñan. ¡Quién sabe! Todo es posible. De todos modos, aun suponiendo que aquellos motivos existieran, no tienen razón para amenazar los que lo hacen. ¿Es que se cree que ha procedido mal la Monarquía con la resolución que ha tomado? Eso no se puede decir aún. Supongamos, sin embargo, que haya sido así, y conste que esto es una suposición. La Monarquía actual es obra del señor Cánovas del Castillo. El supo sostenerla con su voluntad y con su proceder. Y si ahora el monarca otorga el poder á un político cuyas ideas son diferentes de las que sustentaba el autor de la obra; y si al practicar estas ideas se destruye parcial ó totalmente el edificio que construyera aquel gran hombre que ya no existe, ¿por qué amenazar con destrucciones que de ninguna manera estamos llamados á hacer nosotros? Deber de los monárquicos es respetar aquello que el monarca decida, por consiguiente, si ahora ha dado el poder al señor Silvela, se impone el respeto ó, en otro caso, el abandono de ideas mantenidas hasta aquí. Si el criterio del señor Cánovas era el sosten de la Monarquía, al aceptar ésta un criterio diferente; sabrá por que lo hace, y á los que somos monárquicos no nos corresponde amenazar, sino apoyar lo resuelto por el monarca. Si éste se equivocó, pagará la equivocación, porque las equivocaciones se pagan; pero no nos incumben á nosotros exigir el pago. Esta es misión del adversario, no del partidario. Por consiguiente, el adversario pedirá que se ajusten las cuentas si hay necesidad de ajustarlas. El monarca, si es preciso, accederá á ello. Pero si á pesar de la precisión, no quisiera acceder, en ese punto empezará á ventilarse la cuestión de quien tiene mejor derecho, si el que pide ó el que niega; y como la justicia triunfa siempre y

(1) Recibida con retraso.

en todas partes, no haya cuidado, que ella triunfará en España.

Carmón.

4 Marzo 1899.

Ya está constituido el Gobierno bajo la presidencia del señor Silvela, y con este motivo repetimos lo que ayer exponíamos en nuestra carta: no merece plácemes por su encumbramiento.

El que merece todo género de felicitaciones es el país, porque si ahora no se regenera, será preciso confesar que es un país muerto. O le colocan en el buen camino ó se coloca él; no hay más solución.

Hemos dicho en muchas ocasiones que era necesario restringir, que era preciso contener lo que, más que libertad significaba libertinaje y, según se dice, esto es lo que viene á hacer el Gobierno silvelista. Por consiguiente, deberíamos estar completamente satisfechos; pero no lo estamos.

A consecuencia de la solución dada á la crisis, experimentamos allá en lo más íntimo de nuestro ser aquella vaga intranquilidad que se padece cuando, sin saber por qué, se piensa en que se va á ser víctima de una gran desgracia. Como nosotros, sienten muchos españoles y una de dos, ó nuestro temor no es—como alguna vez creímos,—hijo de la hipocondría, ó son hipocondríacos muchos, casi todos los españoles.

Séanlo ó no y por lo que pudiera suceder, bueno es hablar algo acerca de lo por nosotros expuesto en estas cartas para LA LUCHA, á fin de que no se intente hallar contradicción entre lo que hemos dicho siempre y lo que acaso digamos de aquí en adelante.

Precisamente porque era necesario lo que acaba de venir, fué por lo que siempre lo esperamos. Era necesario, y muchas veces lo hemos dicho para advertir y ver de lograr con esa advertencia que la reacción no viniese en la forma que llega. Pero nuestra previsión no ha servido para nada. Las palabras se las llevó el viento. Las costumbres no cambiaron y los españoles que vivíamos desenfrenados, vamos á tener pronto un freno que, en nuestro sentir, no será suave. Casi estamos convencidos de ello, porque empiezan ahora á mandarnos elementos que durante muchos años fueron mandados, y no hay cosa peor que tener que obedecer á quien sirvió.

Pero Carmón tiene idea de lo que como ciudadano le corresponde, y no ha de consentir, siendo hombre, que otros hombres colocados en la esfera del poder vengan á convertirle en ser á quien le es preciso pensar con cerebro impropio y moverse á capricho de la voluntad ajena.

Tiene Carmón una cabeza que, á Dios gracias, no está desequilibrada aún, y por consiguiente, no ha de resignarse el día que se le quiera tratar como al niño que todavía no es capaz de pensar y moverse por sí solo sin exponerse á graves contratiempos.

Nosotros comprendemos lo que libertad quiere decir; sabemos los deberes que impone y los cumplimos siempre. Más si, porque otros no los comprendan ni cumplan, se nos quiere tratar como á ellos, sin distinciones, entonces se oirá nuestra protesta respetuosa, y si se desatiende, se oirá sin respeto.

Le ha costado á España mucha sangre y mucho dinero adquirir las libertades que tiene concedidas; le ha costado algo que es más sensible; le ha costado lograrla y vivir todavía un siglo más que otras naciones europeas, y sería muy doloroso que por haber triunfado los elementos que hoy nos mandan viniéramos los españoles á perder lo adquirido á tan alto precio.

Si este gobierno, que se dice viene á perfeccionar, no nos priva de lo bueno que en todo país civilizado se disfruta, esto es, de la libertad, y si suprime—que no lo suprimirá según todos los indicios—aquella que es perjudicial para los intereses nacionales; si castiga severamente aquello que hoy es abuso que no se debe tolerar y permite hacer el uso debido de todo cuanto nos diferencia de un pueblo esclavo, este gobierno será para nosotros excelente y aplaudiremos todas sus excelencias. Pero desde el instante en que haya quien erróneamente pretenda mermar en un solo átomo el libre ejercicio de nuestros derechos adquiridos, Carmón no podrá hablar como hasta aquí y, en vez de solicitar prudencia para que no se altere el orden de las cosas, pedirá voluntad firmísima para acabar con los que se propongan, sean quienes fueren. hscernos, volver á tiempos que ya pasaron.

Ayer decíamos que no éramos partidarios de las amenazas, y no amenazamos á nadie; lo que hacemos es advertir á quien desee ata-

cararnos, que estamos dispuestos á defendernos del ataque.

Carmón.

5 marzo de 1898.

EL COMERCIO EXTERIOR EN ENERO

Cerró el año 1898 con un saldo á nuestro favor de 313 millones de pesetas, y comienza el primer mes de este año ofreciendo un saldo en contra de dos millones que, por más que lo teníamos previsto y anunciado en nuestros trabajos sobre la liquidación de la guerra, no ha dejado de impresionarnos dolorosamente.

La importación en Enero ha sido superior en más de seis millones á la de iguales meses de los dos años anteriores, y la exportación experimenta una baja de tres millones comparada con la de Enero de 1897, y de quince y medio con la de 1898.

Procede el alza de la importación de artículos fabricados por cuatro millones, y por tres de los trigos y otras sustancias alimenticias, ofreciendo un millón de baja las primeras materias.

Afecta á todas las clases del arancel la baja en la exportación menos á los minerales, que continúan explotando los extranjeros codiciosamente, sin que los brillantes resultados que produce anime á nuestros capitales á interesarse en tan pingüe riqueza. En primeras materias la baja es de millón y medio, en artículos fabricados de cuatro y medio, y en sustancias alimenticias de diez millones, que afecta á los cereales, vinos, aceites y conservas alimenticias.

Cada mes que transcurre desde la pérdida de nuestras colonias, sentimos más dolorosamente sus efectos.

En Enero del año pasado, en que ya se resentía extraordinariamente la exportación, á causa de las guerras, las enviamos jabón, estearina, tejidos de algodón, papel para fumar y empaquetar, arroz, vinos y conservas, por valor de más de diez millones de pesetas, y en este año solo hemos exportado cuatro y un tercio, afectando baja tan considerable á todos esos artículos, y especialmente á los tejidos de algodón, conservas, harinas y jabón, cuyos artículos comienzan á monopolizar los Estados Unidos, que pronto serán de su exclusivo dominio.

A la vez que nuestra exportación, desciende la importación. Nos enviaron en Enero del año pasado café por valor de pesetas 1.974.615, y en ésta queda reducido á pesetas 128.758, cubriendo el déficit las naciones extranjeras. El tabaco para particulares y el cacao también se presenta en baja, y solamente el azúcar cubano recobra sus antiguos vuelos, siendo nú a la de Puerto-Rico y Filipinas.

Esta decadencia de nuestro comercio ultramarino explica la baja que se nota en la contribución industrial, pues es lógico que muchas fábricas, singularmente las de tejidos de algodón, harinas y calzado, hayan disminuido su producción, y con ella los elementos contributivos.

En vista de los desastrosos resultados del primer mes del año, á pesar de no haberse entrado del todo en la normalidad de las relaciones comerciales que hemos de mantener con las que fueron nuestras colonias, porque todavía existía en ellas una importante población peninsular consumidora, preciso es redoblar los esfuerzos que con celo plausible viene haciendo el ministro de Estado y el comercio en busca de nuevos mercados, para ya que no evitar, hacer menos dolorosa la profunda herida que sufre nuestra producción.

Otra contrariedad nos anuncia la estadística de Enero, que afecta hondamente á la producción agrícola. Se ha acentuado el descenso en la exportación de vinos comunes y de Jerez, pasando de 15 y medio millones á ocho y medio, y la de aceite de seis á uno y medio. En cambio la importación de trigo, que fué casi nula hasta noviembre del año pasado, continúa

tomando vuelo, al punto de importarse en Enero cuatro y medio millones de pesetas contra uno y medio en el año anterior; alza que no podrá contenerse hasta que pueda apreciarse la próxima cosecha.

Llama la atención el movimiento extraordinario de metálico. En pasta y moneda de oro hemos exportado 1.223.210 pesetas, y en plata 414.290. El oro importa lo asciende á 7.500 pesetas, y la plata continúa creciendo á consecuencia de la repatriación, habiendo llegado á 19.276.146.

Como es natural, la renta de Aduanas crece á compás de la importación. El alza asciende á 730.000 pesetas, y á medio millón la de los impuestos y recursos especiales, cuya recaudación tienen á su cargo.

Conflicto con los Estados-Unidos

NOTICIAS DEL 7

De Filipinas

Despacho oficial

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del general Ríos, dando la importantísima noticia de que ha sabido con gran satisfacción la subida al poder del general Pelavieja.

El importe de este despacho lo pagará el Estado, con lo cual empezamos á regenerarnos.

Los prisioneros

El Gobierno ha telegrafado al general Ríos y al arzobispo de Manila excitándoles para que consigan la libertad de los prisioneros de Aguinaldo.

La creencia general, es que la situación de dichos prisioneros se agravará cuando se enteren los tagalos de que el general Pelavieja ha sido nombrado ministro de la Guerra.

Tagalos y yankées

Deben de Nueva York, que ha sido nombrado el general Miles Gobernador de las Visayas.

El general Otis ha preguntado á su Gobierno, que hace con los 1.500 prisioneros tagalos que tiene en su poder, pues resultan una impedimento considerable.

El Gobierno americano no ha resuelto aun nada sobre este particular.

Ataque y bombardeo

Un despacho de Manila dice que los insurrectos han ocupado el barrio de San José, haciendo un nutrido fuego sobre un cañonero yankée que bombardeó durante algunas horas el citado barrio.

Este hecho ha causado mucha impresión en Manila, pues se ven los progresos que hacen los rebeldes que cada vez estrechan más el cerco que tienen establecido sobre la capital de la isla de Luzón.

El «Kaiserin Augusta»

Comunican de Washington que á la salida del crucero alemán «Kaiserin Augusta», se han encargado los Estados Unidos de velar por los intereses de los súbditos de Alemania en Filipinas.

Nuevos ataques

Telegrafian de Manila que los rebeldes han intentado llevar refuerzos á Guadalupe, y no lo consiguieron merced á la energía con que los atacaron los yankées.

Estos tuvieron en el encuentro un muerto y dos heridos y los tagalos resultaron con grandes pérdidas.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Huevos á la moda.—Salmón al natural.—Pierna de cordero empanado.—Postres.

COMIDA

Sopa de angel.—Cangrejos á la rusa.—Peptoria de gallina.—Postres.—Café.

Salmón al natural.—Después de bien lavado se enjuga, se cuece en medio caldo algo salado, poniéndole entre dos fuegos; luego que haya cocido se coloca en la

fuenta sobre rebanadas de pan tostado. Para que el salmón quede bien cocido se procurará que hierva muy lentamente.

Pato silvestre asado.—Limpio y soblamado, se introduce en el vientre el hígado, el corazón y una cebolla, todo bienazonado.

Colocado en el asador, se deja cocer durante una hora. Cuando esté en punto, se trasladará á una fuente y se sirve con su jugo y adornado con ruedas de limón.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Por orden del ministerio de la Gobernación, se ha encargado interinamente del gobierno civil de esta provincia el diputado provincial don José Puig Corominols.

—Están terminándose las obras de reforma de esta Audiencia provincial.

—Ayer, durante todo el día, cayó sobre nuestra ciudad copiosa lluvia, habiendo quedado algunas de nuestras calles con vertidas en depósitos de barro.

—En breve se trasladará á Manresa, desde Olot, la música del regimiento de fantería de San Quintín.

—Hoy saldrán para Bañolas, en cuya casa Misión harán los ejercicios espirituales preparatorios, los alumnos de este Seminario que han de ser ordenados en las próximas Temporadas.

El día 17 se conferirán órdenes de tonsura y menores y el 18 de diaconado en la capilla del palacio episcopal.

—Antes de ayer intentó suicidarse en Vidreras el vecino de dicha localidad José Felu Figueras, de 38 años de edad y natural de Cornellá, infiriéndose 3 heridas graves con una navaja de grandes dimensiones; una en el cuello y las dos restantes en el vientre.

El hecho ocurrió en la casa en la cual vivía el Felu de huésped, siendo curado de primera intención por el médico don Salvador Massa.

Los motivos por los cuales el Felu murió tan desesperada determinación, fué á causa de haberse enfermado del dengue no haber podido unirse con su esposa, que la esperaba en Calafra antes de ir de la cual estaba separado hace ya ocho años.

—Ayer mañana en la calle de Fontanillas, por cuestión de amores, dirimieron una cuestión á bofetadas dos jóvenes, á los cuales logró apaciguar un vecino de dicha calle.

—Por dedicarse á la pesca sin tener para ello la debida autorización, han sido denunciados tres vecinos de la villa de Rosas.

—La benemérita del puesto de Frassá, ha detenido á Pedro Costa (a) Pericas Pasot y á la esposa de este, como presuntos autores de la gran corta de árboles de la propiedad del reverendo cura párroco de San Jordi Desvallis don José Freixas, cuyo hecho ocurrió en la noche del 26 al 27 del pasado mes de diciembre.

Se cree que están complicadas otras personas, pero no han podido ser habidas.

—Mañana tendrán lugar en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, solemnidades fúnebres en sufragio del alma del que fué inolvidable amigo nuestro, y notable médico don Narciso Detrell y Coll.

Nos ruega la señora viuda de Detrell, así como la demás familia, invitemos en su nombre á todos los gerundenses á tan triste acto, supliendo de este modo las omisiones involuntarias que hayan padecido al circular las esquelas de invitación.

—Han sido destinados á esta Investigación de Hacienda, el oficial de tercera clase don Gerónimo Herrera y Auza y el de cuarta don José Riverter Mora.

—Se ha encargado de la comandancia de carabineros de esta provincia, el comandante don Ildefonso Mas y Matas, por haber salido con el fin de impulsar el servicio que practica la fuerza de la cuarta compañía el teniente coronel jefe don Lorenzo G. del Moral.

—La maestra doña Francisca Sitjar, ha tomado posesión de la escuela de San Andrés del Terrí; doña Antonia Tomás de Vilshur; doña Trinidad Guzmán de

de B. Bernabé de Tenas (Parroquia de R.) y doña María Calvo de la de Bla-

Según nuevos detalles de la catástrofe ocurrida en el polvorín de Lagoubran, Tolon, se ha exagerado bastante de las desgracias personales.

Los resacaos oficiales dicen que los muertos pasan de 40 y los heridos y heridos de un centenar.

La explosión del polvorín fué tan espantosa que se oyó en Niza, y las aguas del mar sufrieron una sacudida tan violenta, que alcanzó a muchas leguas de aquil literal. En Tolon, distante cuatro kilómetros, rompiéronse los vidrios de los balcones y ventanas.

Parece que la catástrofe fué debida á la descomposición química de una caja de pólvora sin humo y ésta determinó la inflamación de las cien toneladas de pólvora que contenía el almacén núm. 1, quedando milagrosamente intacto el almacén núm. 2, inmediato al primero, lleno también de pólvora y de cajas de proyectiles cargados.

El banquero griego Syngros, que acaba de fallecer en Atenas, deja la mayor parte de su cuantiosa fortuna, estimada en 20 millones de dracmas, para obras nacionales y filantrópicas. Un legado de tres millones será destinado á la erección de escuelas y tribunales y al mejoramiento de las prisiones; otro, á la construcción en Atenas de hornos económicos. El banquero deja, igualmente, una suma de dos millones al Patriarcado ecuménico y á las obras del Patriarcado, legados considerables á los establecimientos de caridad de la isla de Chio, y un millón á la baronesa Isabel Clauer, residente en Viena.

Los legados para establecimientos filantrópicos de Atenas, varían entre un millón y 500.000 dracmas para cada uno de ellos. Además de los legados personales á su esposa y á otros parientes, deja el difunto al Sr. Jorga su magnífica residencia de Orto, un millón á cada uno de los principales de la familia real y medio millón á la princesa Sofia Tricoupis.

Las funerales de Syngros serán costeadas por la nación, y presididas por el rey. Se ven noticias de Roma, son numerosas las felicitaciones que se reciben en

el Vaticano, por la mejoría que ha experimentado el Papa.

El cardenal monseñor Pifféri sigue en cama, á causa de la impresión que le produjo la enfermedad de Su Santidad.

Llamámos la atención del Ayuntamiento respecto á la necesidad de que se ordene se pinten de nuevo los puentes de hierro que atraviesan el río Oñar.

Con las tres lámparas eléctricas con que se ha aumentado el alumbrado de la calle del Progreso, queda dicha vía espléndidamente iluminada, produciendo además magnífico efecto.

Se dice que el Colegio de Abogados de Madrid proyecta pedir al Gobierno que se incapacite, para el ejercicio de la abogacía, á los ministros, hasta algunos años después que cesen en el desempeño de sus cargos.

Según dice no telegrama de Madrid, se dá como muy probable que el doctor Morgades y Gilí, actual obispo de Vich, pase á ocupar la diócesis de Barcelona.

El decreto convocando á elecciones se publicará el día 9 del corriente y las elecciones se verificarán el día 16 de abril.

Según los telegramas de ayer tarde, sigue grave la reina de Bélgica, temiéndose un fatal desenlace.

Telegrafían de San José de Costa Rica, que un grupo de unos 50 hombres armados de revólvers consiguió penetrar en el cuartel de artillería para sublevar á la tropa contra el Gobierno.

Los artilleros hicieron fuego contra los revoltosos, sosteniendo con ellos una lucha encarnizada, en tanto llegaban nuevas fuerzas, que sometieron á los revolucionarios y restablecieron el orden.

Hoy celebrará sesión de segunda convocatoria nuestro Ayuntamiento.

Continúa la huelga en la fábrica de hilados de Las Llosas llamada «La farga» sin que hasta el presente se hayan puesto de acuerdo el dueño y los obreros.

El orden por ahora es completo.

Parece que ante el señor gobernador civil de la provincia se ha producido una denuncia con motivo de ocupar la vía pública en la plaza de San Pedro, los dueños de la fábrica de aserrar maderas que existe en la misma.

Amadeo Cabratosa Roura, preso en es-

ta cárcel y condenado á 6 meses y 1 día de presidio por robo, ha sido destinado al penal de Alcalá de Henares.

La Guardia civil del Puesto de Navata, ha denunciado al vecino José Camps, por cazar sin licencia.

Ha sido destinado á Algeciras, el primer Teniente de Carabineros que presta sus servicios en esta Comandancia, don José Parra Sanchez.

Ha sido declarado cesante el Oficial de quinta clase de esta Intervención de Hacienda, don César Ruiz Valverde.

Ha cesado en su cargo el vicede esta Delegación de Hacienda don Francisco Balleve, Administrador electo de la Aduana de Léés (Lérida).

Don Fernando del Río, ha sido nombrado Oficial de quinta clase de esta Intervención de Hacienda.

Ayer los alumnos del Seminario celebraron con solemnes cultos, la fiesta de su Patrón Santo Tomás de Aquino.

La Archicofradía de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo ha confiado el sermón al Rdo. P. Barrolí, en la hora de Visita á Jesús Sacramentado que tiene señalada el próximo lunes santo, en la solemne función de la Santa Iglesia Catedral.

Ha llegado el rumor hasta nosotros, de que la referida Archicofradía, en vista del estado precario de fondos de la misma, no ha decidido todavía celebrar la procesión del Viernes Santo.

De desear es que no se confirme el rumor de que nos hacemos eco.

A la hora de cerrar esta edición, sigue el mal tiempo, lloviendo con más intensidad que en las primeras horas de la tarde.

El termómetro ha hecho un considerable descenso, siendo causa de que reine un frío glacial que parece que estamos en pleno invierno.

Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio por jurados de la causa del juzgado de Santa Coloma de Farnés, sobre falsedades electorales contra Salvador Planacosta y otros.

Acusador privado: abogado, don Ramón María Almeda; procurador, don Joaquin Ordeig.

Defensores: abogado, don N. N.; procurador, don Cándido Casellas; ponente, señor Gay.

VINO DE BUGEAUD Tonic- nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

Fuerza motriz en arriendo.

Hay para arrendar una fuerza hidráulica de 60 CABALLOS dentro del casco de esta ciudad con un espacioso edificio, apropiado para cualquier industria.

Dará razón de ello, el Maestro de obras, D. Joaquin Artau, Ciudadanos, 13 2.º

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz

Contra la ANEMIA, los COLORES PÁLIDOS, etc.

En clase extra fina no se conoce otra Agua de Colonia más barata que la de Orive, calidad que no reúne ninguna de las extranjeras, por lo que los patriotas, los elegantes y la aristocracia prefieren á todas las conocidas la muy aromática del farmacéutico bilbaíno. Frascos corrientes de 3 á 12 reales. De gran lujo de 5 á 26 reales. Farmacias y perfumerías. Rechácese cualquier otra marca que se ofrezca por ganar más el vendedor ó por no tener la muy acreditada de Orive. Depósitos en Barcelona: V. Ferrer y C.; Vidal y Ribas; Viuda de Lafont; Sastre y Bazar de El Siglo.

En Gerona: En todas las farmacias y perfumerías.

13.—R.

Distracciones

En suegra y yerno:

La suegra se cae en el lago de un jardín.

—¡Auxilio, socorro, yerno mío! ¡Sálvame!

—Lo siento mamá, pero no puedo. ¿No ve usted que aquí está prohibida la pesca? *

Dos mujeres pasaban por un parque y se detienen ante una jaula de monos.

—¡Qué animales tan inteligentes!— exclama una de ellas.—Para ser hombres no les falta más que la palabra.

—Y el portamonedas—dice la otra.

SANTOS DE HOY

San Juan de Dios fundador.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de San Lucas. Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 y media de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 y media de la noche.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

una enfermera. Muy al contrario ciertamente había de suceder; pero ¡ay! una de las relaciones que iba á trabar debía ejercer suma influencia en el porvenir de Marta. Este fué el conocimiento que una noche hizo en el concierto con un joven poeta: M. Roberto Premontier.

Era este un gallardo joven, de veinticinco á vintiseis años, lleno de fatuidad y de pretensiones literarias, que procuraba hacerse el interesante, queriendo asemejarse á una especie de Filbert ó de Chatlerton. Mad. Daubrel, que lo había presentado á su madre, no tardó en dejarle comprender que le oía con sumo gusto, lo que hizo que él se creyera en el derecho de hacerle la corte asiduamente.

Roberto no hacía en esta ocasión sus primeras armas en los combates de la galantería, y empezó hábilmente su tarea junto á la joven, jurándola un amor desinteresado, puro, inmaterial. No quería amarla más que como una hermana, y solo le pedía que le permitiese adorarla de rodillas. La pobre ignorante, que oía por primera vez en su vida semejantes palabras, les dió fe con toda su alma, y la aventura terminó como concluyen todas las luchas entre los inexpertos y los atrevidos: Marta sucumbió, dándose á sí misma por excusa que tenía derecho á su parte de paraíso en la tierra y que solo á la soledad de su corazón debía atribuirse su caída.

Cuando á los pocos días volvió á París tenía un amante, siendo su vida desde aquel momento una serie de delirios, de mentiras y de terrores, pues poco dispuesta para las grandes pasiones, demasiado casta, á pesar de su falta, para mostrarse con su marido más reservada que antes, no supo disimular lo suficiente, despertó sospechas, y pronto la traición de una camarera en quien confiaba, precipitó la catástrofe, que de todos modos era inevitable.

M. Daubrel no era un hombre violento, ni un héroe de novela, sino simplemente una persona honrada; así es que

invierno el teatro y algunos bailes; en verano dos meses en las orillas del mar, en Dieppe ó Trouville, durante cuyo tiempo Mad. Percier acompañaba á su hija, para que nunca estuviera sola cuando M. Daubrel tenía que quedarse ó era llamado á París por las necesidades de los negocios.

Había, como se ve, en esta existencia algo vulgar, pero elegante y bastante activa, todos los elementos necesarios para la felicidad de una joven educada con sencillez y en sanos principios, si su monotonía, su regularidad y su mismo sosiego no hubieran despertado en el espíritu de Marta aspiraciones, inconscientes al principio, hacia algún mayor movimiento.

Lo que hallaba á faltar no podía ciertamente en contrarlo en casa de los señores Meyrin, ya que como sabemos Mad. Frantz no era nada frívola. En las reuniones de ésta se hacía excelente música, pero se hablaba poco, y el auditorio de sus conciertos se renovaba con demasiada frecuencia para que fuese posible crearse relaciones de ningún género entre los que á ellas asistían. Todo esto hacía que la hermosa Mad. Daubrel no tuviese ninguna de esas amigas que las mujeres buscan para hacer de ellas las confidentes de sus pensamientos y de sus temores, pareciéndole para ello su vida demasiado prosaica.

No obstante, mientras su hijo contó poca edad, es decir, mientras sus cuidados y vigilancia incansables fueron precisos, Marta combatió victoriosamente la especie de aburrimiento que sufría; pero cuando el niño pudo ser entregado á una criada, la joven madre se halló en la mayor soledad, pues su marido no le dedicaba casi más que las horas de las comidas, ya que por la noche volvía á su hogar tan fatigado, que por lo general cuando se levantaba de la mesa iba en seguida á acostarse.

Por otra parte, Mad. Percier no era tampoco una compa-

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4.50 ptas.	trimestre.
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.	18	» semestre
Id. un año en oro.	25	»
Extranjero.	7.50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. 9.30 mañana	2.30 tarde
Barcelona. 9.30 m. 5.45 t.	6.30 mañana y 2.30 tarde
Francia. 7.30 m. 3.20 t.	8.30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7.30 m. 3.20 t.	8.30 id. y 5 tarde
Olot y su línea. 5.30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10.15 mañana y 6.15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7.45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1.30 tarde y á las 9 de a noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la llegada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixols 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5.30 mañana á 1 tarde y de 1.30 á 5.30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1.30 y 4.30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.ª plana del periódico se les publique un anuncio del importe de CINCO PESETAS.

VEDID EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA

QUIMICAMENTE PURO

E TORRES MUÑOZ.-San Marcos, 11, MADRID

ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.

LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS

también vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pts. caja

ña que distrajera mucho á su hija. Siempre enfermiza, la pobre señora apenas salía de su casa, hasta el punto de que pasaban á veces muchos días sin que Marta la viese; esto sin contar con que tampoco hubiera comprendido los deseos de ésta, pues las pasiones nunca la habían agitado, de modo que se hubiera burlado de sus quejas, ó quizás hubiera censurado que no se creyera bastante dichosa.

Como á consecuencia fatal de todo esto, Mad. Daubrel no tardó en hallar los días larguísimos y las noches interminables, lo que hizo que se dedicara á leer los periódicos parisienses, ecos de todos los escándalos galantes que hasta entonces le habían sido indiferentes, lo que la condujo luego á la lectura de las novelas del día, en las que se interesaba de un modo nervioso por las heroínas del amor, comparando sus existencias febriles con la que ella llevaba y haciendo entre los personajes que desfilaban ante sus ojos y su marido paralelos que no eran nunca favorables para este último.

M. Daubrel, naturalmente, no observaba nada de todo esto, y si alguna vez se fijaba en el rostro triste y el color algo pálido de su su esposa, atribuyéndolo á la jaqueca, le ofrecía alguna distracción insignificante que Marta rehusaba con afectada sonrisa.

En tal disposición de ánimo, con este vacío en el corazón y este cansancio de todo, se hallaba Mad. Daubrel en el cuarto año de su matrimonio, cuando tuvo que acompañar á su madre en un viaje á Luchon.

M. Daubrel vaciló un tanto antes de dejar partir á su esposa para una estación balnearia tan lejana, á donde no podía ir á verla todos los sábados, como lo hacía cuando pasaba el verano en otras poblaciones de la playa y distantes pocas leguas de París; pero Mad. Percier, á quien su medico había orientado en absoluto que fuese á los Pirineos, le dijo que no tendría valor para marcharse sola, y entonces el comercian-

te tuvo que ceder, pero quedándose con su hijo Carlos, á quien Marta, por buena madre que fuese, no quiso llevarse, ya que sólo se trataba de una ausencia de un mes y la salud del niño no podía ser más perfecta.

Mad. Percier y su hija se pusieron, pues, en camino y se hospedaron en Luchon, en uno de los mejores hoteles de que dispone aquella estación balnearia, donde por bienhechora que sea la acción de las aguas para ciertas afecciones, se divierte más que se cuida el visitante.

Desde el primero de Julio empiezan en dicho punto los conciertos y los bailes en el casino y en las quintas, sin contar con las cacerías en los bosques de abetos y las excursiones al lago del Co, al abismo del Infierno, al puerto de Venasque y á los pintorescos valles de Oueil y del Lis. En todas partes es posible hallar bañistas que siguen un régimen severo y que seguramente hallan los resultados cuando regresan á sus casas; pero á Luchon parece que se va solo para distraerse y divertirse, no siendo difícil allí, como en todas las estaciones de su clase, contraer compromisos amorosos. Si los americanos no hubieran intentado el *flirtage*, hubiera este nacido bajo las sombras de las inmensas alamedas de Etigny ó en las orillas del Pique. ¿Qué otra cosa puede ocurrir en un país encantador donde se encuentra una alameda de los Suspiros y una fuente de Amor, como en los tiempos de la reina de Navarra, y donde se creen oír aún los ecos repitiendo las más caprichosas narraciones del Heptamerón?

Mad. Percier y su hija hallaron el país muy agradable, y desde el día siguiente de su llegada entablaron en el jardín del hotel, en la sala de música y en el establecimiento termal relaciones, de las que Mad. Daubrel sobre todo iba á aprovecharse, pues había temido al salir de París que durante el viaje con su madre iba á convertirse únicamente en